

2024 中秋圆梦行动

寻亲故事

她寻子20载,跑遍大半个中国,只因当初一个小小的疏忽——

# “视线被人遮挡两分钟 孩子就不见了”

2024 年中秋节假期,58 岁的黄才萍(以下简称萍姨)从东莞来到广州,与几名同在广东寻亲的“同路人”小聚,分享寻亲的经历。“我们几个寻亲家长逢年过节都要聚一聚,用自己的方式‘团圆’。”萍姨说。

2004 年 5 月一个炎热下午,短短两分钟,4 岁儿子刘悦就在萍姨的视线中消失。自此,她和丈夫踏上了漫长、险阻且艰辛的寻子路,直到 2011 年才回归正常生活。

但夫妻二人的团圆梦从未湮灭。年近六旬的萍姨前几年买来直播工具,瞄准发展迅速的社交网络,自学新媒体知识,在网络平台发布寻子消息。“我知道很多失子家庭,通过互联网发布和获取信息找回了孩子,我相信有一天,刘悦也会出现在我眼前。”萍姨说。

■统筹:新快报记者 潘芝珍  
■采写:新快报记者 李斯璐 潘芝珍  
■图片:受访者提供



■5月7日  
东莞市石排镇李家坊自家小店门口  
右脚后跟有单车夹的硬币大小的伤痕。



■萍姨在寻子的旅途中遇上了同样在寻找亲人的“同路人”。



■萍姨和另一名家长约好,各自踏上寻亲之路。

■萍姨出神地看着寻人启事上失踪的小儿子刘悦的照片。

## 孩子就在自家店前 不见了

东莞市石排镇李家坊工业区附近有一排小瓦房,萍姨一家三口就居住于此,他们的欢乐与哀伤,都写在瓦房岁月中。

萍姨来自河南信阳,原本在老家种茶、卖茶。2001 年,为了让一家人过上更好的生活,她和丈夫将大儿子磊磊安顿在河南老家,带着刚出生的小儿子刘悦奔赴广东东莞谋生。

夫妻俩在东莞石排镇李家坊工业区附近租了一间 50 平方米左右的小房子,丈夫开出租车,她则带着小儿子刘悦经营着一家小店,卖一些日用百货。

2004 年 5 月 6 日的上午,萍姨打开店门,突然发现外墙上粘贴了一张“寻找邬铭浩”的寻人启事。“有个邻居孩子走丢了。”想到这,萍姨马上抱起 4 岁的刘悦,大声阅读寻人启事的内容,告诉儿子千万不要乱跑,已经有小朋友被坏人带走了。小刘悦点了点头,似乎听懂了妈妈的嘱咐。

萍姨不是没有担心过当地的治安。她所居住的区域周围有不少饭店、服装店,每天的人流量比较大。“从信阳到东莞前,悦悦的爷爷千叮万嘱,叫我们一定要看好小娃。这些年,老人的吩咐我们一刻不敢忘记。我时刻将刘悦带在身边,还叮嘱他不要跟陌生人走,玩耍时别离开商店门口……”

不知是敏感,还是巧合,5 月 7 日中午 12 时许,刘悦吃完午饭在店门口坐着休息。就在此时,萍姨的店里突然进来 3 个体型高大的顾客,他们掏出 100 元,却只买 2 元 5 角的零碎东西。

萍姨身形瘦小,边收款,边朝门外的刘悦喊,想把他喊回家,可是刘悦摇了摇头。“顾客身形高大,他们三人似乎有意挡住我视线。我见状干脆把 100 元甩还他们,没空找零钱,这生意不做了。可是,解释的过程不到两分钟,我再抬头,儿子就不在门口了。我撒腿往门外跑,但是门外已经没有了刘悦的身影。”萍姨回忆称。

萍姨慌了神,她跑遍了整条商业街寻找孩子,却没有任何有效信息;又马上打电话给丈夫以及同在东莞谋生的亲戚朋友,大家分头寻找,均一无所获。

“就短短两分钟。”至今回忆痛苦的过去,她仍自责不已。

## 为寻子 一家人花光积蓄

事后回想,萍姨发现,事发前其实有颇多蛛丝马迹。

“我的邻居中,有一个男子整日喝酒打牌,没个正经工作。刘悦失踪当天上午,那人曾和另一个陌生男子在店外交谈,还和刘悦玩了一会儿。当天吃午饭前,平时只爱穿拖鞋溜达的刘悦,突然回家穿上了鞋子,莫名其妙地说‘穿鞋子,走得快’。”萍姨回忆称,刘悦失踪后,她就再也没有见到过那名陌生男子。

萍姨选择了报警,民警在排查时并无所获。“悦悦到底在哪里?”萍姨无助地想,“不怕刘悦去到新的家庭,就怕孩子被坏人伤害。”

为了寻子,她快速让出商店,从 2004 年 9 月起,和丈夫开着平日送货的小车离开瓦房,四处寻子。

夫妻俩在深圳、东莞、广州等地的媒体登了不少寻人广告,凡是人流密集的地方,都贴上寻人启事。其间,他们接到过一些好心人的电话,说有孩子的线索,但等他们千里迢迢赶过去,发现并不是他们自己的孩子。这些给人短暂欢喜和无限失落的假消息让夫妻俩在寻亲路上学会了甄别骗子。“遇到几个坏人,企图乘人之危骗取钱财。”萍姨告诉新快报记者,最大胆的一个骗子,在被揭穿骗局后仍不甘心,三番五次打电话骚扰,不能得逞,便口出恶言。

几年下来,为了寻找儿子,萍姨一家花光了所有的积蓄,欠债累累。

人生急转,非萍姨所愿:“我很想回信阳老家,父母、公婆都在那里,但我不敢回去啊,别人在外面打工生活得那么好,我却把孩子弄丢了,实在无颜面对老人。”

## 年近六旬 自学新媒体寻子

萍姨坦言,为了找孩子,走遍大半个中国。2011 年,夫妻俩实在走不动了,这才决定稳定下来,边挣钱边找孩子,毕竟还有大儿子要养。

由于刘悦跟着父母在东莞生活的时间比较久,她担心儿子如果有一天能想起父母,想要回来,却找不到曾经的瓦房。考虑再三,她和丈夫决定搬回原来的地方,重操旧业。

“商店原址已经被改造,所以我们在附近又找了间门面,距离之前的地方只有几分钟的路程,闲暇时我都会过去老地址转转,算是一种心理安慰。”萍姨

表示,尽管目前生活稳定,但一家人都没有放弃寻找刘悦。时间是寻子家长的最大“敌人”。年月飞逝,她脑海里,刘悦 4 岁时的模样,越来越模糊。

在萍姨和家人印制的寻人启事中,刘悦的照片还是刚满一周岁时留影。“没有为孩子拍照,是最遗憾的。与刘悦分离 20 年了,他的模样已经发生很大的改变,就算擦肩而过,我们也不见得能认出孩子。”她伤感地说,当下唯有将刘悦的特征写在寻亲海报上,以作备忘:“孩子右脚后跟有一块硬币大的疤痕,是小时候坐自行车时被夹伤的,脚背上也有小块胎记……”

七八年的漂泊,虽然遇到险阻和艰辛,也有收获。萍姨说,寻子路上,她遇到了一群同病相怜的失子父母,大家经历相似,命运相连,在漫长的路上相互鼓励,相互帮助。

“有一个好心的家长认识‘寻亲圈’的名人——寻子爸爸孙海洋。有一次,这位家长朋友带我找到孙先生交流,孙先生鼓励我们,在网络平台开直播,互相发布寻人启事、分享信息,通过广大网友的传播和转发,扩大了线索的范围。”

萍姨还发现,在一些案例中,孩子们的亲人通过网络找到了他们,这无疑给萍姨夫妇带来了无比的喜悦和希望。于是近年来,她不仅和丈夫、大儿子到了公安部门完成采集 DNA 录入数据库寻人,2022 年,已经 56 岁的她注册了直播账号,开始了寻亲直播。

“大儿子毕业后也来到了东莞工作,已经成家,我已成了祖母。现在就等刘悦回家了。不管怎样,我们都不会放弃寻亲,一直在原地等着他回来团圆。”